

Modulhandbuch

für das Studienfach

MS-Didaktik Evangelische Religionslehre

als Didaktikfach

mit dem Abschluss "Erste Staatsprüfung für das Lehramt für Sonderpädagogik"

Prüfungsordnungsversion: 2013

verantwortlich: Fakultät für Humanwissenschaften

verantwortlich: Institut für Evangelische Theologie und Religionspädagogik



Inhaltsverzeichnis

Bereichsgliederung des Studienfachs	3
Verwendete Abkürzungen, Konventionen, Anmerkungen, Satzungsbezug	4
Pflichtbereich	5
Evangelische Religionspädagogik	6
Wahlpflichtbereich	8
Religionsdidaktik	9
Einleitung ins Neue Testament	10
Einleitung ins Alte Testament	11
Einleitung in die Systematische Theologie	12
Freier Bereich	13
Religionsdidaktisches Begleitseminar zum studienbegleitenden Praktikum	14
Religionspädagogische Exkursion	15
Aktuelle religionsdidaktische Problemstellungen	16
Methoden/Medien im Religionsunterricht	18
Tutorenschulung	19
Inclusive Religionspädagogik	20
Religionsdidaktik	21
Einleitung ins Neue Testament	22
Einleitung ins Alte Testament	23
Einleitung in die Systematische Theologie	24
Hausarbeit	25



Bereichsgliederung des Studienfachs

Bereich / Unterbereich	ECTS-Punkte	ab Seite
Pflichtbereich	5	5
Wahlpflichtbereich	15	8
Freier Bereich		13
Hausarbeit	10	25



Verwendete Abkürzungen

Veranstaltungsarten: **E** = Exkursion, **K** = Kolloquium, **O** = Konversatorium, **P** = Praktikum, **R** = Projekt, **S** = Seminar, **T** = Tutorium, **Ü** = Übung, **V** = Vorlesung

Semester: **SS** = Sommersemester, **WS** = Wintersemester

Bewertungsarten: **NUM** = numerische Notenvergabe, **B/NB** = bestanden / nicht bestanden

Satzungen: **(L)ASPO** = Allgemeine Studien- und Prüfungsordnung (für Lehramtsstudiengänge), **FSB** = Fachspezifische Bestimmungen, **SFB** = Studienfachbeschreibung

Sonstiges: **A** = Abschlussarbeit, **LV** = Lehrveranstaltung(en), **PL** = Prüfungsleistung(en), **TN** = Teilnehmende, **VL** = Vorleistung(en)

Konventionen

Sofern nichts anderes angegeben ist, ist die Lehrveranstaltungs- und Prüfungssprache Deutsch, der Prüfungsturnus ist semesterweise, es besteht keine Bonusfähigkeit der Prüfungsleistung.

Anmerkungen

Gibt es eine Auswahl an Prüfungsarten, so legt die Dozentin oder der Dozent in Absprache mit der/dem Modulverantwortlichen bis spätestens zwei Wochen nach LV-Beginn fest, welche Form für die Erfolgsüberprüfung im aktuellen Semester zutreffend ist und gibt dies ortsüblich bekannt.

Bei mehreren benoteten Prüfungsleistung innerhalb eines Moduls werden diese jeweils gleichgewichtet, sofern nachfolgend nichts anderes angegeben ist.

Besteht die Erfolgsüberprüfung aus mehreren Einzelleistungen, so ist die Prüfung nur bestanden, wenn jede der Einzelleistungen erfolgreich bestanden ist.

Satzungsbezug

Muttersatzung des hier beschriebenen Studienfachs:

LASP02009

zugehörige amtliche Veröffentlichungen (FSB/SFB):

29.03.2012 (2012-24)

Dieses Modulhandbuch versucht die prüfungsordnungsrelevanten Daten des Studienfachs möglichst genau wiederzugeben. Rechtlich verbindlich ist aber nur die offizielle amtliche Veröffentlichung der FSB/SFB. Insbesondere gelten im Zweifelsfall die dort angegebenen Beschreibungen der Modulprüfungen.



Pflichtbereich

(5 ECTS-Punkte)

Als Voraussetzung für die Zulassung zur Ersten Staatsprüfung im Rahmen des Fachs Didaktiken einer Fächergruppe der Mittelschule sind in jedem Didaktikfach Module im Umfang von 20 ECTS-Punkten erfolgreich zu absolvieren.



Modul	Modulbezeichnung				Kurzbezeichnung
Evange	Evangelische Religionspädagogik				o6-Th-EvRP-092-m01
Modul	verantv	vortung		anbietende Einrich	tung
Inhabe	Inhaber/-in des Lehrstuhls für Evangelisc		lische Theologie II	_	gelische Theologie, Schwerpunkt k und Didaktik des Religionsun-
ECTS	Bewe	rtungsart	zuvor bestandene I	Module	
5	nume	rische Notenvergabe			
Moduldauer Niveau		weitere Voraussetzungen			
1 Seme	1 Semester grundständig				
Inhalte	Inhalte				

Das Modul stellt eine grundlegende Einführung in die Theorie des Unterrichtens religiöser Inhalte im Kontext der übrigen religionspädagogischer Felder dar. Es fokussiert Theologie und Religionspädagogik unter dem Aspekt einer zielgerichteten Ausbildung von Religionslehrern. Das Modul stellt didaktische und methodische Aspekte ins Zentrum: Religion lehren und lernen in bildungstheoretischer Perspektive.

Qualifikationsziele / Kompetenzen

Der/Die Studierende geht reflektierend mit religiösen und religionspädagogischen Phänomenen um, erkennt die Verknüpfung von Religion und Bildung und nimmt eine eigenständige und selbstverantwortliche Position zur religiösen Bildung ein.

Lehrveranstaltungen (Art, SWS, Sprache sofern nicht Deutsch)

V + T (keine Angaben zu SWS und Sprache verfügbar)

Erfolgsüberprüfung (Art, Umfang, Sprache sofern nicht Deutsch / Turnus sofern nicht semesterweise / Bonusfähigkeit sofern möglich)

a) Präsentation (ca. 30 Min.) mit schriftlicher Ausarbeitung (ca. 2 S.) oder b) Klausur (ca. 60 Min.) oder c) Hausarbeit (ca. 15 S.)

Platzvergabe

--

weitere Angaben

--

Arbeitsaufwand

--

Lehrturnus

--

Bezug zur LPO I

- § 36 (1) 7. Didaktik der Grundschule Evangelische Religion
- § 38 (1) 1. Didaktik der Hauptschule Evangelische Religion
- § 38 (1) 1. Didaktik der Mittelschule Evangelische Religion
- § 54 (1) 5. Ev. Religion Didaktik

Verwendung des Moduls in Studienfächern

Bachelor (2 Hauptfächer) Evangelische Theologie (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Grundschulen Evangelische Theologie (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Grundschulen GS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Hauptschulen Evangelische Theologie (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Hauptschulen HS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Realschulen Evangelische Theologie (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt für Sonderpädagogik GS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt für Sonderpädagogik HS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt für Sonderpädagogik MS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2013)



Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Mittelschulen Evangelische Theologie (2013) Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Mittelschulen MS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2013) keine Abschlußprüfung Spezielles Studienangebot SS 2011 (2010)



Wahlpflichtbereich

(15 ECTS-Punkte)



Modull	bezeich	nnung			Kurzbezeichnung
Religionsdidaktik					o6-ThEvRDDri-092-m01
Moduly	verantv	vortung		anbietende Einrich	tung
Inhaber/-in des Lehrstuhls für Evangelische The			ische Theologie II	Lehrstuhl für Evangelische Theologie, Schwerpunk Religionspädagogik und Didaktik des Religionsun- terrichts	
ECTS	Bewe	rtungsart	zuvor bestandene	Module	
5	nume	rische Notenvergabe			
Module	dauer	Niveau	weitere Voraussetzungen		
1 Seme	ester	grundständig			
Inhalte	;		•		
		kussiert eine zielgerechte enbestände in spezifisch	_		essen und Kenntnisvermittlung re- Schularten.
Qualifikationsziele / Kompetenzen					
Der/Die Studierende hat die Kompetenz zur Initiierung religiöser Bildungsprozesse erworben und kann religiöse Inhalte altersgerecht vermitteln.					
Lehrve	ranstal	tungen (Art, SWS, Sprache sof	ern nicht Deutsch)		

S + T (keine Angaben zu SWS und Sprache verfügbar)

Erfolgsüberprüfung (Art, Umfang, Sprache sofern nicht Deutsch / Turnus sofern nicht semesterweise / Bonusfähigkeit sofern möglich)

a) Referat (ca. 15 Min.) mit schriftlicher Ausarbeitung (ca. 2 S.) oder b) Portfolio (ca. 12 S.) oder c) Klausur (ca. 60 Min.) oder d) Hausarbeit (ca. 15 S.)

Platzvergabe

--

weitere Angaben

--

Arbeitsaufwand

--

Lehrturnus

--

Bezug zur LPO I

- § 36 (1) 7. Didaktik der Grundschule Evangelische Religion
- § 38 (1) 1. Didaktik der Hauptschule Evangelische Religion
- § 38 (1) 1. Didaktik der Mittelschule Evangelische Religion

Verwendung des Moduls in Studienfächern

Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Grundschulen GS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Hauptschulen HS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt für Sonderpädagogik GS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt für Sonderpädagogik HS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt für Sonderpädagogik MS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2013)



Modulbezeichnung					Kurzbezeichnung	
Einleit	ung ins	Neue Testament		06-Th-Did-NT-092-m01		
Modul	verantv	vortung		anbietende Einrich	tung	
Inhaber/-in des Lehrstuhls für Evangelis			lische Theologie II		gelische Theologie, Schwerpunkt k und Didaktik des Religionsun-	
ECTS	Bewe	rtungsart	zuvor bestandene l	Module		
5	nume	rische Notenvergabe				
Modul	dauer	Niveau	weitere Voraussetz	ungen		
1 Seme	ester	grundständig				
Inhalte	;					
Qualifi Die Stu se im E Kontex sen in und in	kations Idieren Bereich It problangem Bezieh	Neutestamentlicher The emorientiert einzuordne	rundlegende Begriffs ologie. Sie verfügen n. Zugleich verfügen h zu artikulieren. Sie	instrumentarium und über die Fähigkeit, Sa sie über basale Fähig	d die fachspezifische Denkwei- achverhalte in einen historischen gkeiten, neutestamentliches Wis- naltlich erfassen, interpretieren	
	-	ben zu SWS und Sprach				
		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		s sofern nicht semesterweis	se / Bonusfähigkeit sofern möglich)	
a) Referat (ca. 30 Min.) mit schriftlicher Ausarbeitung (ca. 4 S.) oder b) Hausarbeit (ca. 20 S.)						
Platzvergabe						
weitere Angaben						
Arbeits	saufwa	nd				

Bezug zur LPO I

Lehrturnus

§ 36 (1) 7. Didaktik der Grundschule Evangelische Religion

§ 38 (1) 1. Didaktik der Hauptschule Evangelische Religion

§ 38 (1) 1. Didaktik der Mittelschule Evangelische Religion

Verwendung des Moduls in Studienfächern

Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Grundschulen GS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Hauptschulen HS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt für Sonderpädagogik GS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt für Sonderpädagogik HS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt für Sonderpädagogik MS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2013)



Modul	Modulbezeichnung				Kurzbezeichnung
Einleitung ins Alte Testament					o6-Th-Did-AT-092-m01
Modul	Modulverantwortung			anbietende Einrich	tung
Inhabe	Inhaber/-in des Lehrstuhls für Evangelische T		ische Theologie II	_	elische Theologie, Schwerpunkt k und Didaktik des Religionsun-
ECTS	Bewe	rtungsart	zuvor bestandene M	Module	
5	nume	rische Notenvergabe			
Moduldauer Niveau weitere Vorausse		weitere Voraussetz	etzungen		
1 Seme	1 Semester grundständig				
Inhalte					

Gottesbilder, Verhältnisbestimmungen zwischen Gott und Mensch, theologische Interpretationen der Geschichte und ethische Vorstellungen der unterschiedlichen alttestamentlichen Text- und Autorenperspektiven in ihrem kulturellen Umfeld mit besonderer Fokussierung des Pentateuchs under Propheten. Einübung in methodische Verfahren der Textanalyse. Bibeldidaktische Konzeptionen und altersgerechter Umgang mit alttestamentlichen Texten, sowie der Bibel an sich (Bibelaufbau, Entstehung, usw.).

Qualifikationsziele / Kompetenzen

Die Studierenden verfügen über das grundlegende Begriffsinstrumentarium und die fachspezifische Denkweise im Bereich Alttestamentlicher Theologie. Sie verfügen über die Fähigkeit, Sachverhalte in einen historischen Kontext problemorientiert einzuordnen. Zugleich verfügen sie über basale Fähigkeiten, alttestamentliches Wissen in angemessener Weise sprachlich zu artikulieren. Sie können die Texte inhaltlich erfassen, interpretieren und in Beziehung zueinander setzen. Des Weiteren verfügen die Studierenden über die Fähigkeit, alttestamentliche Texte didaktisch aufzubereiten und sie auf die Lebensrelevanz für die SchülerInnen einzuschätzen.

Lehrveranstaltungen (Art, SWS, Sprache sofern nicht Deutsch)

S (keine Angaben zu SWS und Sprache verfügbar)

Erfolgsüberprüfung (Art, Umfang, Sprache sofern nicht Deutsch / Turnus sofern nicht semesterweise / Bonusfähigkeit sofern möglich)

a) Hausarbeit (ca. 20 S.) oder b) Referat (ca. 30 Min.) mit schriftlicher Ausarbeitung (ca. 4 S.)

Platzvergabe

--

weitere Angaben

--

Arbeitsaufwand

--

Lehrturnus

--

Bezug zur LPO I

- § 36 (1) 7. Didaktik der Grundschule Evangelische Religion
- § 38 (1) 1. Didaktik der Hauptschule Evangelische Religion
- § 38 (1) 1. Didaktik der Mittelschule Evangelische Religion

Verwendung des Moduls in Studienfächern

Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Grundschulen GS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Hauptschulen HS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt für Sonderpädagogik GS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt für Sonderpädagogik HS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt für Sonderpädagogik MS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2013)



Modulbezeichnung					Kurzbezeichnung
Einleitung in die Systematische Theologie					06-Th-STDri-092-m01
Modul	verant	vortung		anbietende Einrich	utung
Inhabe	er/-in d	es Lehrstuhls für Evangel	ische Theologie II		gelische Theologie, Schwerpunkt k und Didaktik des Religionsun-
ECTS	Bewe	rtungsart	zuvor bestandene	Module	
5	nume	rische Notenvergabe			
Modul	dauer	Niveau	weitere Voraussetz	zungen	
1 Seme	ester	grundständig			
Inhalte	;	,			
		on Grundlagen, Methoder rschungsliteratur. Einfüh			Theologie anhand von Quellen- ür SchülerInnnen.
Qualifi	kation	sziele / Kompetenzen	_		
im Bere einord für und	eich Do nen un I mit St	ogmatik. Sie können theo d sprachlich angemessei	llogische Texte inhal n artikulieren. Die St d ihre systematisch-1	tlich erfassen und wi udierenden können c theologischen Kenntı	d die fachspezifische Denkweise edergeben, sie problemorientiert das Anliegen einer Theologie von, nisse auf das Theologisieren mit
Lehrve	ransta	ltungen (Art, SWS, Sprache sof	ern nicht Deutsch)		
V + Ü (keine A	angaben zu SWS und Spr	ache verfügbar)		
Erfolgs	überpı	rüfung (Art, Umfang, Sprache so	ofern nicht Deutsch / Turnu	s sofern nicht semesterweis	se / Bonusfähigkeit sofern möglich)
a) 2 Re	ferate	(je ca. 15 Min.) mit schrift	licher Ausarbeitung	(je ca. 2 S.) oder b) H	lausarbeit (ca. 15 S.)
Platzve	ergabe				
weiter	e Anga	ben			
Arbeits	saufwa	nd			
Lehrtu	rnus				

Bezug zur LPO I

§ 36 (1) 7. Didaktik der Grundschule Evangelische Religion

§ 38 (1) 1. Didaktik der Hauptschule Evangelische Religion

§ 38 (1) 1. Didaktik der Mittelschule Evangelische Religion

Verwendung des Moduls in Studienfächern

Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Grundschulen GS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Hauptschulen HS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt für Sonderpädagogik GS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt für Sonderpädagogik HS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt für Sonderpädagogik MS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2013)



Freier Bereich

(ECTS-Punkte)

Im Rahmen des Studiums für ein Lehramt sind im "Freien Bereich" Module im Umfang von insgesamt 15 ECTS-Punkten zu absolvieren (§ 9 LASPO). Diese ECTS-Punkte können in beliebiger Zusammenstellung aus den nachfolgenden Bereichen erbracht werden.

Freier Bereich -- fächerübergreifend: Das fächerübergreifende Zusatzangebot für ein Lehramt ist der jeweiligen Anlage der "Ergänzenden Bestimmungen für den "Freien Bereich" im Rahmen des Studiums für ein Lehramt" zu entnehmen.



Modulbezeichnung				Kurzbezeichnung		
Religio	nsdida	ktisches Begleitseminar	zum studienbegleit	enden Praktikum	o6-ThStPr-Dri-112-mo1	
Modul	verantv	vortung		anbietende Einrich	tung	
		es Lehrstuhls für Evangeli	ische Theologie II	Lehrstuhl für Evang	gelische Theologie, Schwerpunkt k und Didaktik des Religionsun-	
ECTS	Bewe	rtungsart	zuvor bestandene A	Module		
2	besta	nden / nicht bestanden				
Modul	dauer	Niveau	weitere Voraussetz	ungen		
1 Seme	ester	grundständig				
Inhalte	•					
Jahrga den Sc	ngsstuf :hulallta	en vermittelt. Das Modul	stellt eine wichtige E Erfahrungen für die z	Brücke zur Praxis dar	htsprojekte in verschiedenen r. Hierbei lernen die Studierenden hase. Didaktische und methodi-	
Qualifi	kation	sziele / Kompetenzen				
-		erende erfährt sich selbs sch vor- und nachbereiter		rperson und kann ei	ne Unterrichtsstunde didaktisch	
Lehrve	ransta	ltungen (Art, SWS, Sprache sof	ern nicht Deutsch)			
S (kein	e Anga	ben zu SWS und Sprache	verfügbar)			
Erfolgs	überpı	üfung (Art, Umfang, Sprache so	ofern nicht Deutsch / Turnus	s sofern nicht semesterweis	e / Bonusfähigkeit sofern möglich)	
Hausa	rbeit (c	a. 15 S.)				
Platzv	ergabe					
weiter	e Anga	ben				
Arbeits	saufwa	nd				
Lehrtu	rnus					
Bezug	zur LP(01				
Verwe	ndung	des Moduls in Studienfäc	hern			
Erste S Erste S Erste S	taatsp taatsp taatsp	rüfung für das Lehramt fü	n Hauptschulen HS-D r Sonderpädagogik (r Sonderpädagogik H	oidaktik Evangelische GS-Didaktik Evangeli HS-Didaktik Evangeli	e Religionslehre (2009) sche Religionslehre (2009) sche Religionslehre (2009)	
Erste S	Erste Staatsprüfung für das Lehramt für Sonderpädagogik MS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2013)					



Modulbezeichnung				Kurzbezeichnung	
Religionspädagogische Exkursion					06-Th-Exk-092-m01
Modul	verantv	vortung		anbietende Einrich	 htung
Inhabe	er/-in de	es Lehrstuhls für Evangel	ische Theologie II		gelische Theologie, Schwerpunkt ik und Didaktik des Religionsun-
ECTS	Bewe	rtungsart	zuvor bestandene M	Module	
3	besta	nden / nicht bestanden			
Modul	dauer	Niveau	weitere Voraussetz	ungen	
1 Seme	ester	grundständig		-	
Inhalte	<u> </u>				
werder	n. Hierz er Besue	u gehören zum Beispiel o	die Betrachtung diver	rser Kirchen unter ki	ntierte Kompetenzen vermittelt irchenraumpädagogischen Aspek- Hinblick auf den Unterrichtsalltag
Qualifi	kations	sziele / Kompetenzen			
	her Zie				ogische Relevanz verschiedener d die Initiierung von Bildung ein-
Lehrve	ranstal	ltungen (Art, SWS, Sprache sof	ern nicht Deutsch)		
E (kein	e Anga	ben zu SWS und Sprache	verfügbar)		
Erfolgs	überpr	üfung (Art, Umfang, Sprache so	ofern nicht Deutsch / Turnus	s sofern nicht semesterwei	ise / Bonusfähigkeit sofern möglich)
Referat	(ca. 20	o Min.) mit schriftlicher A	usarbeitung (ca. 5 S.)	
Platzve	ergabe				
			-		
weiter	e Angal	ben			
Arbeits	aufwa	nd			
Lehrtu	rnus				
Bezug	zur LP(וו			
Verwei	ndung	des Moduls in Studienfäc	hern		
Ercto C	taatsni	rüfung für das Lehramt ar	n Grundschulen Evan	gelische Theologie	(2000)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Grundschulen GS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Hauptschulen Evangelische Theologie (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Hauptschulen HS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Realschulen Evangelische Theologie (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt für Sonderpädagogik GS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt für Sonderpädagogik HS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt für Sonderpädagogik MS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2013)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Mittelschulen Evangelische Theologie (2013)



Modulbezeichnung				Kurzbezeichnung	
Aktuelle religionsdidaktische Problemstellungen					o6-EvThRpPr-092-m01
Modul	verantv	vortung		anbietende Einrich	tung
Inhaber/-in des Lehrstuhls für Evangelische Theologie II			lische Theologie II	Lehrstuhl für Evangelische Theologie, Schwerpunkt Religionspädagogik und Didaktik des Religionsun- terrichts	
ECTS	Bewe	rtungsart	zuvor bestandene l	Module	
3	nume	rische Notenvergabe			
Moduldauer Niveau weitere Voraussetz		ungen			
1 Seme	ester	grundständig			
Inhalte					
Die Studierenden setzen sich mit einer aktuellen religionsdidaktischen Problemstellung kritisch auseinander					

Die Studierenden setzen sich mit einer aktuellen religionsdidaktischen Problemstellung kritisch auseinander und reflektieren Diskussions- und Lösungsansätze. Außerdem fragen sie nach der Relevanz dieses religionsdidaktischen Problems für die zukünftige Gestaltung des Religionsunterrichts. Thematisch kann es hierbei um gesellschaftliche Entwicklungen im Bereichd der Religionen, neue religionsdidaktische Konzepte, kultuell-religiöse Gegenwartsphänomene oder um Methoden und Medien für den Religionsunterricht gehen.

Qualifikationsziele / Kompetenzen

Die Studierenden könnnen die aktuelle religionsdidaktische Problemstellung mehrperspektivisch skizzieren und dazu begründet Position beziehen. Sie erwerben die Fähigkeit, die Tragweite der Problemstellung für die didaktische Gestaltung des Religionsunterrichts zu erkennen und daraus Handlungskonkretionen abzuleiten. Sie könnnen neue religionsdidaktische Entwicklungen selbständig wahrnehmen und auf ihre didaktische Relevanz hin deuten. Die Studierenden erwerben Reflexionskompetenz bezüglich des Zusammenhangs von gesellschaftlichen Entwicklungen und religionsdidaktischen Fragestellungen.

Lehrveranstaltungen (Art, SWS, Sprache sofern nicht Deutsch)

S (keine Angaben zu SWS und Sprache verfügbar)

Erfolgsüberprüfung (Art, Umfang, Sprache sofern nicht Deutsch / Turnus sofern nicht semesterweise / Bonusfähigkeit sofern möglich)

a) Referat (ca. 25 Min.) mit schriftlicher Ausarbeitung (ca. 2 S.) oder b) Klausur (ca. 60 Min.) oder c) Hausarbeit (ca. 12 S.)

Platzvergabe

--

weitere Angaben

--

Arbeitsaufwand

--

Lehrturnus

--

Bezug zur LPO I

__

Verwendung des Moduls in Studienfächern

Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Grundschulen Evangelische Theologie (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Grundschulen GS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Hauptschulen Evangelische Theologie (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Hauptschulen HS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Realschulen Evangelische Theologie (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt für Sonderpädagogik GS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt für Sonderpädagogik HS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt für Sonderpädagogik MS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2013)



Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Mittelschulen Evangelische Theologie (2013) Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Mittelschulen MS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2013)



Modulbezeichnung				Kurzbezeichnung	
Methoden/Medien im Religionsunterricht			icht		o6-EvThMe-092-m01
Modul	verantv	vortung		anbietende Einrich	tung
Inhaber/-in des Lehrstuhls für Evangelische Theologie II			ische Theologie II	Lehrstuhl für Evangelische Theologie, Schwerpunkt Religionspädagogik und Didaktik des Religionsun- terrichts	
ECTS	Bewe	rtungsart	zuvor bestandene I	Module	
3	nume	rische Notenvergabe			
Module	dauer	Niveau	weitere Voraussetz	rungen	
1 Seme	ester	grundständig			
Inhalte					
Die Studierenden lernen Methoden und/oder Medien für den Religionsunterricht kennen. Sie reflektieren diese auf ihre religionspädagogische Relevanz und setzen sich kritisch mit den Chancen und Grenzen auseinander. Hierzu können praktische Aneignungsverfahren hinsichtlich der ausgewählten Methoden/Medien gehören, die religionsdidaktisch geplant, durchgeführt und ausgewertet werden.					

Qualifikationsziele / Kompetenzen

Die Studierenden können die thematisierten Methoden/Medien auf ihre religiosunterrichtliche Relevanz einschätzen. Sie haben die Fähigkeit erworben, diese im Hinblick auf die zu vermittelnden theologischen Inhalte und die zu setzenden Bildungsimpulse in Abhängigkeit von den thematischen und subjektorientierten Voraussetzungen im Religionsunterricht didaktisch zu konkretisieren.

Lehrveranstaltungen (Art, SWS, Sprache sofern nicht Deutsch)

S (keine Angaben zu SWS und Sprache verfügbar)

Erfolgsüberprüfung (Art, Umfang, Sprache sofern nicht Deutsch / Turnus sofern nicht semesterweise / Bonusfähigkeit sofern möglich)

a) Referat (ca. 25 Min.) mit schriftlicher Ausarbeitung (ca. 2 S.) oder b) Klausur (ca. 60 Min.) oder c) Hausarbeit (ca. 12 S.)

Platzvergabe

--

weitere Angaben

--

Arbeitsaufwand

--

Lehrturnus

--

Bezug zur LPO I

--

Verwendung des Moduls in Studienfächern

Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Grundschulen Evangelische Theologie (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Grundschulen GS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Hauptschulen Evangelische Theologie (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Hauptschulen HS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Realschulen Evangelische Theologie (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt für Sonderpädagogik GS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt für Sonderpädagogik HS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt für Sonderpädagogik MS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2013)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Mittelschulen Evangelische Theologie (2013)



Moduli	ezeich	nnung			Kurzbezeichnung		
Tutore	nschul	ung			06-Th-TUT-092-m01		
Moduly	Modulverantwortung			anbietende Einrichtung			
	_	es Lehrstuhls für Evangeli	ische Theologie II	Lehrstuhl für Evang	elische Theologie, Schwerpunkt k und Didaktik des Religionsun-		
ECTS	Bewe	rtungsart	zuvor bestandene M	Nodule			
3		nden / nicht bestanden					
Modulo		Niveau	weitere Voraussetzi	ungen			
1 Seme	ster	grundständig					
Inhalte		1 3	<u> </u>				
ben. Es	fokus		n wie Arbeitsorganis	ation, Führungskom _l	lüsselqualifikationen zu erwer- petenz, zielorientierte Kommuni-		
Qualifi	kations	sziele / Kompetenzen					
te löse	n. Des '		ormationen effektiv re	cherchieren und auf	ert kommunizieren und Konflik- f ihre Richtigkeit und Tauglichkeit : vermittelt werden.		
Lehrve	ranstal	tungen (Art, SWS, Sprache sofe	ern nicht Deutsch)				
S (kein	e Anga	ben zu SWS und Sprache	verfügbar)				
Erfolgs	überpr	üfung (Art, Umfang, Sprache so	fern nicht Deutsch / Turnus	sofern nicht semesterweis	e / Bonusfähigkeit sofern möglich)		
Referat	(ca. 2	Min.) mit schriftlicher Au	usarbeitung (ca. 5 S.)				
Platzve	rgabe						
weitere	Angal	oen					
	<u> </u>						
Arbeits	aufwai	nd					
Aibeits	auiwai	in u					
Lehrtui			,				
Lenrui	nus						
_							
Bezug	zur LP(DI					
Verwer	idung (des Moduls in Studienfäc	hern				
		rüfung für das Lehramt an			-		
Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Grundschulen GS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)							
	Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Hauptschulen Evangelische Theologie (2009)						
Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Hauptschulen HS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)							
	Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Realschulen Evangelische Theologie (2009) Erste Staatsprüfung für das Lehramt für Sonderpädagogik GS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)						
	Erste Staatsprufung für das Lehramt für Sonderpädagogik GS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009) Erste Staatsprüfung für das Lehramt für Sonderpädagogik HS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)						
		_		_	sche Religionslehre (2013)		
		rüfung für das Lehramt ar		_	_		
		üfung für das Lehramt ar					



Moduli	bezeich	nnung			Kurzbezeichnung
Inclusive Religionspädagogik					o6-EvThinclRp-092-mo1
Modulverantwortung				anbietende Einrichtung	
Inhabe	er/-in de	es Lehrstuhls für Evangeli	ische Theologie II		relische Theologie, Schwerpunkt k und Didaktik des Religionsun-
ECTS	Bewe	rtungsart	zuvor bestandene N	Nodule	
3	besta	nden / nicht bestanden			
Module		Niveau	weitere Voraussetzi	ungen	
1 Semester grundständig					
Inhalte	-	Siunustanuis			
	mit den				gen der Inklusion auseinander, es inklusiven Religionsunterrichts
Qualifi	kations	sziele / Kompetenzen			
werber	n die Fä		sion, wie Behinderun	gen oder Endlichkeit	ifizieren und kritisieren. Sie ert, theologisch und religionspäd
Lehrve	ranstal	tungen (Art, SWS, Sprache sof	ern nicht Deutsch)		
S (kein	e Anga	ben zu SWS und Sprache	verfügbar)		
Erfolgs	überpr	"üfung (Art, Umfang, Sprache so	fern nicht Deutsch / Turnus	sofern nicht semesterweis	e / Bonusfähigkeit sofern möglich)
	rat (ca.				eit (12-15 S.) oder c) Klausur (ca.
Platzve	ergabe				
	,				
weiter	e Angal	ben			
Arbeits	saufwa	nd			
Lehrtu	rnus				
Bezug	zur I Pí	 D1			
		•			
Verwer	ndung	des Moduls in Studienfäc	hern		
Erste S	taatspi	rüfung für das Lehramt ar	Grundschulen Evan	gelische Theologie (2	2009)
l .		rüfung für das Lehramt ar		_	=
	•	rüfung für das Lehramt ar	•		-
	•	rüfung für das Lehramt ar	•	_	_
		rüfung für das Lehramt ar	_	_	-
	•	_		_	sche Religionslehre (2009)
		_		_	sche Religionslehre (2009)
		rufung für das Lenramt fü rüfung für das Lehramt ar			sche Religionslehre (2013)
	•	rufung für das Lehramt ar rüfung für das Lehramt ar			
LISIE 3	ιααιδμί	ululig lul uas Lelliaill af	i milleischulen MS-D	iuaklik Evaligelische	Religionsienie (2013)



Modulbezeichnung Religionsdidaktik					Kurzbezeichnung	
					o6-ThEvRDDri-092-m01	
Modul	verantv	vortung		anbietende Einrich	tung	
Inhaber/-in des Lehrstuhls für Evangelische 1			ische Theologie II	Lehrstuhl für Evangelische Theologie, Schwerpunkt Religionspädagogik und Didaktik des Religionsun- terrichts		
ECTS	Bewe	rtungsart	zuvor bestandene M	e Module		
5	nume	rische Notenvergabe				
Moduldauer Niveau		weitere Voraussetzungen				
1 Semester grundständig						
Inhalte	9					
		kussiert eine zielgerechte enbestände in spezifisch			ssen und Kenntnisvermittlung re- Schularten.	
Qualifi	ikations	sziele / Kompetenzen				
		erende hat die Kompeter gerecht vermitteln.	nz zur Initiierung relig	iöser Bildungsproze	sse erworben und kann religiöse	
Lehrve	ranstal	tungen (Art, SWS, Sprache sof	ern nicht Deutsch)			
S + T (l	keine A	ngaben zu SWS und Spra	che verfügbar)			
Erfolgs	süberpr	üfung (Art, Umfang, Sprache so	ofern nicht Deutsch / Turnus	sofern nicht semesterweis	e / Bonusfähigkeit sofern möglich)	
		15 Min.) mit schriftlicher Hausarbeit (ca. 15 S.)	Ausarbeitung (ca. 2	S.) oder b) Portfolio	(ca. 12 S.) oder c) Klausur (ca. 60	
Platzv	ergabe					

Platzvergabe

--

weitere Angaben

--

Arbeitsaufwand

--

Lehrturnus

--

Bezug zur LPO I

- § 36 (1) 7. Didaktik der Grundschule Evangelische Religion
- § 38 (1) 1. Didaktik der Hauptschule Evangelische Religion
- § 38 (1) 1. Didaktik der Mittelschule Evangelische Religion

Verwendung des Moduls in Studienfächern

Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Grundschulen GS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Hauptschulen HS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt für Sonderpädagogik GS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt für Sonderpädagogik HS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt für Sonderpädagogik MS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2013)



Modulbezeichnung					Kurzbezeichnung	
Einleit	ung ins	Neue Testament			06-Th-Did-NT-092-m01	
Modul	verantv	vortung		anbietende Einrich	tung	
Inhabe	r/-in de	es Lehrstuhls für Evangel	ische Theologie II		gelische Theologie, Schwerpunkt k und Didaktik des Religionsun-	
ECTS Bewertungsart z		zuvor bestandene	uvor bestandene Module			
5	nume	rische Notenvergabe				
Modul	dauer	Niveau	weitere Voraussetz	zungen		
1 Seme	ester	grundständig				
Inhalte	;		-			
		Verfahren der Analyse, H nung neutestamentliche			angelien als auch der Brieflitera-	
		sziele / Kompetenzen				
se im E Kontex sen in	Bereich t probl angem	Neutestamentlicher Theo emorientiert einzuordner	ologie. Sie verfügen n. Zugleich verfügen	über die Fähigkeit, Sa sie über basale Fähig	d die fachspezifische Denkwei- achverhalte in einen historischen gkeiten, neutestamentliches Wis- naltlich erfassen, interpretieren	
Lehrve	ranstal	tungen (Art, SWS, Sprache sof	ern nicht Deutsch)			
S (kein	e Anga	ben zu SWS und Sprache	e verfügbar)			
Erfolgs	überpr	üfung (Art, Umfang, Sprache so	ofern nicht Deutsch / Turnu	s sofern nicht semesterweis	se / Bonusfähigkeit sofern möglich)	
a) Refe	rat (ca.	30 Min.) mit schriftliche	r Ausarbeitung (ca. 2	4 S.) oder b) Hausarb	eit (ca. 20 S.)	
Platzve	ergabe					
			-			
weiter	e Angal	ben				
Arbeits	aufwa	nd				
Lehrtu	rnus					

Bezug zur LPO I

§ 36 (1) 7. Didaktik der Grundschule Evangelische Religion

§ 38 (1) 1. Didaktik der Hauptschule Evangelische Religion

§ 38 (1) 1. Didaktik der Mittelschule Evangelische Religion

Verwendung des Moduls in Studienfächern

Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Grundschulen GS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Hauptschulen HS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt für Sonderpädagogik GS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt für Sonderpädagogik HS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt für Sonderpädagogik MS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2013)



Modulbezeichnung					Kurzbezeichnung
Einleitung ins Alte Testament					o6-Th-Did-AT-092-m01
Modulverantwortung				anbietende Einrichtung	
Inhabe	er/-in de	es Lehrstuhls für Evangel	ische Theologie II	Lehrstuhl für Evangelische Theologie, Schwerpunkt Religionspädagogik und Didaktik des Religionsun- terrichts	
ECTS	Bewe	ewertungsart zuvor bestandene		Module	
5	numerische Notenvergabe				
Modul	Moduldauer Niveau		weitere Voraussetz	veitere Voraussetzungen	
1 Seme	1 Semester grundständig				
Inhalte					

Gottesbilder, Verhältnisbestimmungen zwischen Gott und Mensch, theologische Interpretationen der Geschichte und ethische Vorstellungen der unterschiedlichen alttestamentlichen Text- und Autorenperspektiven in ihrem kulturellen Umfeld mit besonderer Fokussierung des Pentateuchs under Propheten. Einübung in methodische Verfahren der Textanalyse. Bibeldidaktische Konzeptionen und altersgerechter Umgang mit alttestamentlichen Texten, sowie der Bibel an sich (Bibelaufbau, Entstehung, usw.).

Qualifikationsziele / Kompetenzen

Die Studierenden verfügen über das grundlegende Begriffsinstrumentarium und die fachspezifische Denkweise im Bereich Alttestamentlicher Theologie. Sie verfügen über die Fähigkeit, Sachverhalte in einen historischen Kontext problemorientiert einzuordnen. Zugleich verfügen sie über basale Fähigkeiten, alttestamentliches Wissen in angemessener Weise sprachlich zu artikulieren. Sie können die Texte inhaltlich erfassen, interpretieren und in Beziehung zueinander setzen. Des Weiteren verfügen die Studierenden über die Fähigkeit, alttestamentliche Texte didaktisch aufzubereiten und sie auf die Lebensrelevanz für die SchülerInnen einzuschätzen.

Lehrveranstaltungen (Art, SWS, Sprache sofern nicht Deutsch)

S (keine Angaben zu SWS und Sprache verfügbar)

Erfolgsüberprüfung (Art, Umfang, Sprache sofern nicht Deutsch / Turnus sofern nicht semesterweise / Bonusfähigkeit sofern möglich)

a) Hausarbeit (ca. 20 S.) oder b) Referat (ca. 30 Min.) mit schriftlicher Ausarbeitung (ca. 4 S.)

Platzvergabe

--

weitere Angaben

-

Arbeitsaufwand

__

Lehrturnus

--

Bezug zur LPO I

- § 36 (1) 7. Didaktik der Grundschule Evangelische Religion
- § 38 (1) 1. Didaktik der Hauptschule Evangelische Religion
- § 38 (1) 1. Didaktik der Mittelschule Evangelische Religion

Verwendung des Moduls in Studienfächern

Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Grundschulen GS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Hauptschulen HS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt für Sonderpädagogik GS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt für Sonderpädagogik HS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt für Sonderpädagogik MS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2013)



Modulbezeichnung					Kurzbezeichnung
Einleitung in die Systematische Theologie			ogie		o6-Th-STDri-092-m01
Modul	verantv	vortung		anbietende Einrich	tung
Inhabe	er/-in de	es Lehrstuhls für Evangel	ische Theologie II		relische Theologie, Schwerpunkt k und Didaktik des Religionsun-
ECTS Bewertungsart		zuvor bestandene Module			
5	nume	rische Notenvergabe			
Modul	dauer	Niveau	weitere Voraussetzungen		
1 Seme	ester	grundständig			
Inhalte	•				
texten	und Fo	n Grundlagen, Methoder rschungsliteratur. Einfüh sziele / Kompetenzen			Theologie anhand von Quellen- ür SchülerInnnen.
Die Sti					
im Bere einord für und	eich Do nen und I mit St	gmatik. Sie können theo d sprachlich angemesser	logische Texte inhalt n artikulieren. Die Stu d ihre systematisch-tl	lich erfassen und wid dierenden können d heologischen Kenntr	I die fachspezifische Denkweise edergeben, sie problemorientiert las Anliegen einer Theologie von, nisse auf das Theologisieren mit
im Berd einord für und den Sc	eich Do nen und I mit St hülerIn	gmatik. Sie können theo d sprachlich angemesser udierenden erläutern und	logische Texte inhalt n artikulieren. Die Stu d ihre systematisch-tl und Anregungshilfe	lich erfassen und wid dierenden können d heologischen Kenntr	edergeben, sie problemorientiert las Anliegen einer Theologie von,
im Bere einord für und den Sc Lehrve	eich Do nen und I mit St hülerIn ranstal	gmatik. Sie können theo d sprachlich angemesser udierenden erläutern und nen als Wahrnehmungs-	logische Texte inhalt n artikulieren. Die Stu d ihre systematisch-tl und Anregungshilfe ern nicht Deutsch)	lich erfassen und wid dierenden können d heologischen Kenntr	edergeben, sie problemorientiert las Anliegen einer Theologie von,
im Berdeinord für und den Sc Lehrve V + Ü (eich Do nen und d mit St hülerIn ranstal keine A	gmatik. Sie können theo d sprachlich angemesser udierenden erläutern und nen als Wahrnehmungs- tungen (Art, SWS, Sprache sof ngaben zu SWS und Spra	logische Texte inhalt n artikulieren. Die Stu d ihre systematisch-tl und Anregungshilfe em nicht Deutsch) ache verfügbar)	lich erfassen und wid Idierenden können d heologischen Kenntr beschreiben.	edergeben, sie problemorientiert las Anliegen einer Theologie von,
im Bere einord für und den Sc Lehrve V + Ü (I Erfolgs	eich Do nen und d mit St hülerIn ranstal keine A süberpr	gmatik. Sie können theo d sprachlich angemesser udierenden erläutern und nen als Wahrnehmungs- tungen (Art, SWS, Sprache sof ngaben zu SWS und Spra	logische Texte inhalt n artikulieren. Die Stu d ihre systematisch-tl und Anregungshilfe fern nicht Deutsch) ache verfügbar) ofern nicht Deutsch / Turnus	lich erfassen und wid Idierenden können d heologischen Kenntr beschreiben.	edergeben, sie problemorientiert las Anliegen einer Theologie von, nisse auf das Theologisieren mit e / Bonusfähigkeit sofern möglich)
im Bere einord für und den Sc Lehrve V + Ü (I Erfolgs	eich Do nen und d mit St chülerIn ranstal keine A süberpr eferate (gmatik. Sie können theo d sprachlich angemesser udierenden erläutern und nen als Wahrnehmungs- tungen (Art, SWS, Sprache sof ngaben zu SWS und Spra üfung (Art, Umfang, Sprache so	logische Texte inhalt n artikulieren. Die Stu d ihre systematisch-tl und Anregungshilfe fern nicht Deutsch) ache verfügbar) ofern nicht Deutsch / Turnus	lich erfassen und wid Idierenden können d heologischen Kenntr beschreiben.	edergeben, sie problemorientiert las Anliegen einer Theologie von, nisse auf das Theologisieren mit e / Bonusfähigkeit sofern möglich)
im Bergeinord für und den Sc Lehrve V + Ü (I Erfolgs a) 2 Re	eich Do nen und d mit St chülerIn ranstal keine A süberpr eferate (gmatik. Sie können theo d sprachlich angemesser udierenden erläutern und nen als Wahrnehmungs- tungen (Art, SWS, Sprache sof ngaben zu SWS und Spra üfung (Art, Umfang, Sprache so	logische Texte inhalt n artikulieren. Die Stu d ihre systematisch-tl und Anregungshilfe fern nicht Deutsch) ache verfügbar) ofern nicht Deutsch / Turnus	lich erfassen und wid Idierenden können d heologischen Kenntr beschreiben.	edergeben, sie problemorientiert las Anliegen einer Theologie von, nisse auf das Theologisieren mit e / Bonusfähigkeit sofern möglich)
im Berreinord für und den Sc Lehrve V + Ü (I Erfolgs a) 2 Re Platzve	eich Do nen und d mit St chülerIn ranstal keine A süberpr eferate (gmatik. Sie können theo d sprachlich angemesser udierenden erläutern und nen als Wahrnehmungs- tungen (Art, SWS, Sprache sof ngaben zu SWS und Spra üfung (Art, Umfang, Sprache sof (je ca. 15 Min.) mit schrift	logische Texte inhalt n artikulieren. Die Stu d ihre systematisch-tl und Anregungshilfe fern nicht Deutsch) ache verfügbar) ofern nicht Deutsch / Turnus	lich erfassen und wid Idierenden können d heologischen Kenntr beschreiben.	edergeben, sie problemorientiert las Anliegen einer Theologie von, nisse auf das Theologisieren mit e / Bonusfähigkeit sofern möglich)

,

Arbeitsaufwand

--

Lehrturnus

--

Bezug zur LPO I

- § 36 (1) 7. Didaktik der Grundschule Evangelische Religion
- § 38 (1) 1. Didaktik der Hauptschule Evangelische Religion
- § 38 (1) 1. Didaktik der Mittelschule Evangelische Religion

Verwendung des Moduls in Studienfächern

Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Grundschulen GS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt an Hauptschulen HS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt für Sonderpädagogik GS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt für Sonderpädagogik HS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2009)

Erste Staatsprüfung für das Lehramt für Sonderpädagogik MS-Didaktik Evangelische Religionslehre (2013)



Hausarbeit

(10 ECTS-Punkte)

Als Voraussetzung für die Zulassung zur Ersten Staatsprüfung ist im Rahmen des Studiums für ein Lehramt eine schriftliche Hausarbeit gemäß § 29 LPO I anzufertigen. Diese Arbeit kann nach Maßgabe des § 29 LPO I im Rahmen des Studiums für das Lehramt an Mittelschulen im Fach Didaktik einer Fächergruppe der Mittelschule, im gewählten Unterrichtsfach oder im Fach Erziehungswissenschaften oder gemäß § 29 Abs. 1 Satz 2 LPO I fächerübergreifend angefertigt werden.